

В последние годы в Югре активно обсуждается создание единой политики в области межэтнических отношений. Одним из этапов ее формирования в этом году стала научно-исследовательская экспедиция «Славянский ход». Она стала уже 14-й по счету и традиционно прошла в формате спуска по Оби на теплоходе с 13 по 24 июля. Экспедиция была организована сургутским «Обществом русской культуры». Участники прошли по маршруту Сургут — Ханты-Мансийск — Октябрьское — Березово — Октябрьское — Ханты-Мансийск — Сургут.

Экспедиция в составе преподавателей и студентов Сургутского колледжа русской культуры им. А. С. Знаменского, ученых из Москвы, Санкт-Петербурга и Ханты-Мансийска останавливалась в каждом населенном пункте и собирала комплексную этнографическую информацию. Подробности путешествия корреспонденту «НГ» рассказала член правления Общес

тия одна экспедиция не проходила без крещения, в том числе и последняя — покрестились два молодых человека из числа студентов колледжа...

ства русской культуры, руководитель экспедиции «Славянский ход — 2017» Светлана Гетьман.

«В общей сложности в экспедиции участвовало 30 человек, из них 14 — студенты колледжа русской культуры имени А. С. Знаменского», — рассказала куратор экспедиции. — Мы всегда берем воспитанников учебного учреждения в эти поездки, в разные годы их число меняется — когда больше, когда меньше. Цели у экспедиции разные, это не только научно-исследовательская задача. К этому можно добавить культурно-образовательную. Так, студенты колледжа устраивали концерты на протяжении всей экспедиции, в том числе дважды на теплоходе».

К культурно-просветительскому аспекту экспедиции стоит отнести и религиозные смыслы.

«Мы считаем, что в основе русской культуры лежит православная традиция, поэтому религиозный аспект всегда присутствует. В каждый «Славянский ход» с нами отправляется священник, при необходимости он проводит Таинства. Ни одна экспедиция не проходила без крещения, в том числе и последняя — покрестились два молодых человека из числа студентов колледжа», — рассказала Светлана Гетьман.

Экспедиция имеет важное значение для этнографии

научной науки округа и сохранения культуры коренных народов Югры. За все годы, что проводится «Славянский ход», участникам удалось накопить большое количество записей фольклора, традиций и обрядов ханты, манси и коми-зырян. Это способствует межэтническому диалогу и культурному обмену. В процесс вовлекается и молодежь. Так, активно участвовали в сборе материала и беседах с представителями коренных народов студенты колледжа русской культуры.

«В этом году при финансовой поддержке департамента культуры округа большое значение в экс-

педиции отводилось работе с учащимися колледжа. Они давали концерты, участвовали в сборе материала и фактически играли главную роль в просветительской части «Славянского хода», — поделилась Светлана Гетьман.

Экспедиция имела и весьма ясные практические цели. Одной из них стала апробация стратегии в области культурной политики Югры, которая сейчас разрабатывается. Во время «Славянского хода» участники встречались с коллегами на местах и обсуждали трудности, с которыми сталкиваются работники культуры. Так, одной из проблем часто называлась устаревшая методика работы.

«Одна из главных проблем это, что называется, работа по старинке. Известно, что в советский период культура

была приведена к некоему усредненному значению, — продолжает Светлана Гетьман. — Появился стилизованный фольклор, и только он знаком специалистам на местах. Для того чтобы культура имела какой-то собственный облик, с этническими особенностями региона, мы и проводим эти экспедиции. Но тут другая проблема — традиции

культуры Югры останавливаются не намерено — организация надеется провести следующую экспедицию в 2018 году и отыскать новые, доселе неизвестные факты о Югре и ее жителях. ¶

Артем Мазнев

При поддержке Администрации г. Сургута

Ходу, славяне!

В Югре подводят итоги окружной этнографической экспедиции



утрачиваются, поэтому собирать все приходится буквально по крупицам».

Весь собранный в экспедициях материал собирается в Обществе русской культуры и анализируется с привлечением ведущих ученых в российской этнографической науке. Организаторы экспедиции на постоянной основе сотрудничают с Музеем антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера), Российским этнографическим музеем и Институтом природного наследия имени Лихачева.

Собранный экспедицией информации может принести пользу уже в самое ближайшее время. Сейчас в округе активно обсуждается возможность создания истории Югры, в том числе всех народностей, ее населяющих. Это станет важной вехой не только с академической точки зрения, но и в деле налаживания межэтнического диалога на территории округа, подчеркивают в Обществе русской культуры. Это, в свою очередь, может стать основой для различных законодательных актов в области межнационального взаимодействия.

Экспедиция «Славянский ход» за все годы своего существования стала важной частью культурной и научной жизни Сургута и Югры. Показательно то, что именно сейчас,

когда регион стоит на пороге формирования комплексной программы межэтнического диалога, деятельность сургутских общественников может стать ее основой. Однако на

экспедиция «Славянский ход» стала важной частью культурной и научной жизни округа...

этом Общество русской культуры останавливаться не намерено — организация надеется провести следующую экспедицию в 2018 году и отыскать новые, доселе неизвестные факты о Югре и ее жителях. ¶



Встречи сургутских общественников из «Славянского хода» с местными работниками культуры проходили в каждом населенном пункте, через который проходил маршрут экспедиции



Главную роль в сборе этнографического материала играли девушки-фольклористки, которые творчески его перерабатывали и использовали в своих выступлениях